



“中原菜都”的乡村振兴曲

□记者 金月全 通讯员 聂海 谷志方 文/图

(上接2版)

4 从大棚内走出的“全国劳模”

柴岗乡梅桥村，是一个因黄瓜种植而知名的村庄。冬日里，站在村里的观景台放眼望去，日光温室大棚一字排开，蔚为壮观。

这是一个幸福的村庄，村民人均年纯收入1.3万元，是有名的生态文明村。2007年5月，时任河南省委书记徐光春视察该村时，欣然题词“发展高效农业，致富农民群众”。

梅桥村以黄瓜种植立村始于2003年。2002年，新当选的梅桥村党支部书记梅根清带领4名村干部和20多名群众代表到山东寿光等地考察学习后，决定把发展日光温室大棚蔬菜生产作为全村致富的好路子。梅根清决定，“做给群众看、带着群众干”。他贷款3万多元建起2座占地3亩的日光温室大棚，24小时吃住在棚，认真学习种植知识，加强生产管理。他家的菜棚成了办公室，村“两委”的很多重要会议都是在菜棚里召开的。他一年瘦了10斤，但这2座大棚为他带来了10万元的效益。第二年，他又建了4座，年效益达30万元。

村民们眼瞅着梅根清靠日光温室大棚发了财，也纷纷要求建棚种黄瓜。梅根清出资6000多元把总结出的种植技术和经验印成手册，免费发给村民，定期聘请科技专家到村里进行技术指导。他还把自家6座大棚无偿转让给农户经营，并与乡党委和银企部门沟通，

为菜农协调贷款30多万元。

在梅根清带领下，全村1200亩耕地仅蔬菜种植就占了1080亩，发展日光温室288座，户均1.32座，年产无公害优质蔬菜4850多吨，辐射带动柴岗乡种植蔬菜3万多亩，年创收1.5亿元，成为远近闻名的蔬菜生产村、科技示范村、生态文明村。梅根清也先后荣获“全国劳动模范”“河南省优秀共产党员”等称号。

2007年9月，经梅根清牵头运作，梅桥村成立了周口市第一家蔬菜专业合作社——梅园蔬菜专业合作社。梅根清拿出12万元入股，在他带领下，218户菜农全部成为合作社成员，入股资金500多万元，并辐射到全乡30个行政村。现在，周口市区万果园超市、郑州丹尼斯、南阳万德隆等商超与合作社建立了长期供货关系。

规模出效益、规模引投资。紧邻梅桥村的扶沟县德利尔现代农业科技园建成了500亩高标准的蔬菜基地，智能化温室、阴阳大棚、新品种展示棚、育种棚内硕果累累，引领着梅桥村现代农业发展。

富起来的梅桥村，硬化了路面，修通了下水道，安装了路灯，五彩缤纷的文化墙把村庄装扮得更加亮丽，村民的生活更加多姿多彩。村内蔬菜市场，一派繁忙的交易景象；村头健身广场上，健身器材一应俱全。

5 巨型棚发源地的脱贫路

曹里乡是扶沟“巨型棚”的发源地。目前全乡巨型棚蔬菜种植面积达7000亩，亩均纯收入3万元以上，该乡从事蔬菜生产的农户有3200多户，约占全乡农户总数的32%，带动9000余人就业，人均年收入超过6000元，巨型棚在全省、全国推广了50多万亩。

曹里乡的第一个巨型棚就建在樊家村。2016年6月，樊家村党支部书记樊清玉试建了20亩巨型棚，在他的精心管理下和蔬菜部门技术员的指导下，当年秋季收益达16万元，不但收回了建棚所有的投入，还稍有盈余，实现当年建棚、当年收益。

各种条件成熟后，樊清玉开始动员全村群众建棚，走发展蔬菜产业、促进群众脱贫增收的路子。村民樊建国成立了惠民蔬菜合作社，以合作社为龙头，推行“合作社+贫困户”模式，采取吸纳贫困户直接

建棚进行生产经营、托管流转贫困户土地并支付贫困户土地流转金、吸纳贫困户在合作社务工取得报酬等方式，使合作社成为联系贫困户的纽带，把资金、技术、利润传导给贫困户，帮他们脱贫。

经过近5年的发展，如今樊家村的蔬菜园区年产蔬菜7750吨，人均年收入达8000多元，全村178户建档立卡贫困户通过发展蔬菜产业已经全部脱贫。每到蔬菜成熟的季节，在樊家村的巨型棚蔬菜示范园区内，处处都是一派热火朝天的忙碌景象。

现在村里拓宽了道路、安装了路灯，引来了光伏发电项目，建起了党员活动室，村容环境得到了明显改善。如今，该村党支部书记樊清玉和村“两委”一班人正谋划着主导产业从蔬菜种植逐步向高效农业转型，带领乡亲们实现全面小康。

6 吉鸿昌故里花开田野遍地银

抗日民族英雄吉鸿昌，2009年被评选为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。如今在英雄的家乡吕潭乡，西兰花正成为群众的“致富花”。全乡种植面积3万亩，产业链条完备，每天出货量可达18万斤，已成为周边县市西兰花的集散地。

近年来，在党和政府的关心支持下，吕潭乡杨村岗村人奋发图强，尤其是2015年以来，村里大力发展西兰花产业。2017年，该村整体脱贫。

杨村岗村在2010年已开始零星种植西兰花，风调雨顺的时候也取得过较好的经济效益，但由于西兰花不耐储存，一直没有形成规模种植。2015年，驻村工作队进驻该村以后，多次入户走访，确定了冷链运输发展西兰花的产业扶贫之路。通过与有关部门多方协调，该县财政局为杨村岗村拨款50万元建冷库2个。县农业农村局利用项目资金40万元为该村建冷库2个，用于壮

大集体经济；利用家庭农场帮扶补贴资金10.5万元与个人投资相结合的方式建冷库2个，帮扶8户贫困户脱贫；引导致富后的村民自建冷库7座。

如今，村里的西兰花种植面积发展到3000多亩，有10多家育苗基地，制冰厂4个，瓜菜市场5个，培育瓜菜经纪人20多个，提供装卸包装务工岗位200多个，人均增收8000多元。同时，辐射周边乡村种植西兰花3万余亩，如今的吕潭乡已成为远近闻名的“西兰花小镇”，成为吉鸿昌故里的新名片。

现在，依靠西兰花产业，杨村岗村家家户户盖起了楼房、用上了天然气、开上了小汽车，村里还成立了乡村舞蹈队，村民物质生活与精神生活得到明显提升。第一个引导大家发展西兰花种植的吕潭乡农业服务中心主任毛胜利深有感触地说：“大家都说我们能致富多亏党的政策好，在新时代要好好干，早日步入小康社会。”

7 “中原菜都”成多引擎助推器

一直以来，扶沟县委、县政府高度重视蔬菜产业发展，将其作为县长负责制“菜篮子”工程来抓，坚持以打造“中原菜都”为目标，大力推进农业产业结构调整，将蔬菜产业发展规划与乡村振兴紧密结合，推动蔬菜产业由大变强，发展成为富民产业、扶贫产业和支柱产业。

现在，扶沟县围绕“中原菜都”目标，充分发挥自身优势，按照“布局区域化、生产标准化、经营规模化、发展产业化、方式绿色化、产品品牌化”的发展思路，以龙头企业为依托、市场为导向，形成了“一园三区十小镇”的科学蔬菜产业发展布局。该县持续推进蔬菜产业区域化、规模化、标准化、品牌化发展，蔬菜产业的规模、技术、品牌等优势日益凸显。

目前，扶沟县蔬菜种植面积达52万亩，年均产量370万吨，产值46.8亿元，成为河南省第一蔬菜大县。现有蔬菜生产合作社128家、千亩以上蔬菜园区12个、百亩以上蔬菜园区266个，年育苗量5000万株以上的现代化育苗工厂12家，形成了中原最大的蔬菜集散中心、信息交流中心、价格形成中心和物流配送中心，推动扶沟蔬菜产业规模化、专业化、品牌化、集团化、数字化发展，真正让“一棵菜名扬大中原”，让扶沟老百姓的“钱袋子”鼓起来、生活更幸福，以更高质量的现代农业产业，推动扶沟走出一条更稳更快的乡村振兴之路。

现在，扶沟正以其强势的发展、生态的和谐、农民的增收，引领着经济腾飞，加速着乡村振兴。(3)